

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员南文宣报道：近日，东莞南城文化惠民品牌艺之南联合南城妇联呈献的话剧《亿万次的孤独和每个身边的你》，在东莞市文化馆南城分馆上演，2021年艺之南年度精品演出规划也在当天亮相。

记者了解到，当晚的话剧《亿万次的孤独和每个身边的你》，从女性视角出发讲述现代人的孤独，立足哲学层面探讨与人类共生的六种孤独，以及匆忙城市中的“我们”如何安排与孤独和解。剧团在创作之初就肯定了女性的包容性以及特殊的美感，通过肢体、歌曲、诗化语言对女性的赞颂，用另类表达的方式展现不同的孤独。此外，在艺之南“女神节”特别呈献艺术沙龙上，黑洞先生剧社社长、话剧导演辛鑫及主演王钟雪女士将与观众探讨“女性世界中的最美戏剧”。

据悉，“在这里遇见美好”东莞南城文化惠民品牌——艺之南自2020年亮相以来，备受市民关注及好评，在短短4个月内邀请了209位艺术家参与完成了37场演出、展览及活动，让近5000人次观众在家门口享受了

精彩的艺术大餐。

2021年正值东莞南城文化惠民品牌艺之南诞生一周年之际，艺之南精益求精升级呈现，在演出板块上更具特色，由2020年“古典音乐”“亲子演出”“书画展览”三大系列，升级为“戏剧培训及展演”“精品舞台演出季”“亲子演出”“古典音乐”“艺术沙龙”“书画展览”六大系列；在演出内容上更多元化，涵盖音乐会、话剧、儿童剧、音乐剧演唱会、戏剧培训、艺术沙龙、大师班等，将推出超60场精品演出及活动。

“快点来救人啦！这里有一名年轻女子跳海轻生！”

3月6日清晨7点多，一阵阵急促的呼叫声打破了东莞虎门威远放生台的宁静。正在附近巡逻的虎门集团交投公司下属诚安公司的两名管理员陈庆球、冯志强循声而去，赶到现场后奋不顾身跳下海，合力救起了这名轻生女子。

## “东莞好人”再出手 跳海轻生女子被成功救起

文/图 羊城晚报记者 王俊伟 通讯员 黄浪萍



陈庆球吃力地将跳海女子推向50多米外的岸边

120急救人员对女子进行了现场检查，由于她身体状况无大碍，威远派出所警务人员将其带回派出所，最后由其男友接走。

### 两名大叔多次救人 获“东莞好人”称号

“水真的很冷！但是再让我选一次，我还是会毫不犹豫，第一时间下水救人。毕竟这是一条人命啊！”当被问起当时救人的心情时，这两名大叔都异口同声地说，他们希望通过以身作则，呼吁更多人参与见义勇为、热心助人，以主流声音汇聚起崇德向善的强大力量。

据了解，这两名参与救人的大叔陈庆球和冯志强均为虎门镇南面社区人，今年均年过半百，其中球叔已经58岁，强叔54岁，两人多年来多次合力在海面上救人。由于两位大叔英勇救人的善举，曾荣获2019年度“东莞好人”的称号。

### 女子跳海轻生，大叔奋不顾身救人

3月6日清晨7点多，威远海边的水温很低，且水流湍急，一名20多岁的女子站在岸边情绪激动，接了一通电话后突然翻越围栏，跳入海中。

陈庆球抵达现场后，观察发现该女子已被水流推向远处，所处位置的水深达2米多，情形十分危急。说时迟，那时快。他一边用对讲机呼叫同事支援，一边打开附近的救生器材柜，穿上救生衣，取出救生圈和救生绳就奔向女子跳水海域，翻过栏杆后他纵身跳入水中，紧紧抱住女子，把救生圈套到她身上，不让女子沉下海去。时间一分一秒地过去，经过十多分钟的艰苦努力，陈庆球才将该女子推向50多米外的岸边。这时，冯志强早已在岸边随时准备着，合力将该名女子救上了岸。

女子成功被救后，闻讯赶来的

## 目前东莞全市各级 农业产业园一二三产业 总产值超过20亿元，从 业人员超过1万人

文/羊城晚报记者 秦小辉 图/羊城晚报记者 王俊伟



坐落于石碣镇沙腰村东北支流上的石碣檀香岛生态产业园

### 农业园成农业休闲业态主力军

东莞是制造业名城，发展休闲观光农业除了土地、产业和市场等因素影响外，还有政府的大力推动。记者了解到，近年来，东莞市委市政府紧紧围绕深入贯彻落实乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展要求，坚持加快发展集生产、生态、生活功能于一体的都市农业，促进农业转型升级，提升农业产业发展水平，促进农民就业创业，通过出台政策支持，落实工作措施，着力打造了一批省、市以及镇级（小型）农业产业园，逐步成为东莞市农业产业发展的重要载体和平台。

市农业农村局称，截至目前，全市共有3个省级现代农业产业园、13个市级农业产业园以及8个镇级（小型）农业园。目前，全市已经逐步形成了以现代农业科技园为代表的集生产、科研、科普以及示范推广的产业园，以道滘济丰农业产业园、桥头铁汉生态产业园、谢岗农业产业园、麻涌春田新绿农业科技园等为代表的生产型农业产业园，以东莞农业产业园、清溪生态农业产业园（属省级）、石碣檀香岛生态产业园等为代表的集农业生产、休闲观光、农业体验、乡村旅游等功能于一体的农业产业园。记者了解到，其中具有休闲观光、农业体验等功能的农业园涵盖省、市、镇三级农业园。其中，清溪镇生态农业产业园于2019年被省农业农村厅认定为珠三角地区自筹资金建设省级现代农业产业园，已基本建成投产。其他诸如东城梨川大王洲（东江印象）生态农业园、东莞市顺成农业科技生态园等8个小型农业园也已基本建成。

值得一提的是，各具功能、错位发展的农业园带来的经济效益和社会效益也在不断显现。市农业农村局表示，东莞市大力拓展农业产业园的休闲观光农业功能，各级农业产业园以及进驻产业园经营企业已经成为东莞市农业休闲场所的主力军，逐渐成为市民运动康乐、学生农业知识科普和农事体验、企业团体户外拓展的重要基地。数据显示，目前，全市各级农业产业园一二三产业总产值超过20亿元，从业人员超过1万人。



各小学在农业园固定点试验种植蔬菜



东莞麻涌古梅农业园的小火车是其园区一大特色



檀香岛通过传统手法种植果蔬



檀香岛上桑葚已挂满枝头



小学生在农业园的稻田里拾稻穗



在农业园，小朋友第一次见到长在树上的菠萝蜜

## 东莞农业园人气旺盛 休闲农业萌生新业态

### 东莞春来早 都市农业

阳春三月，万物更新，又是一年春游踏青季。连日来，记者走访东莞市各大生态农业园获悉，开春以来，各农业园人气旺盛，水果蔬菜采摘游受市民欢迎。与此同时，一些农业园积极挖掘市场潜力，打出“与自然结合”的健康牌，开设自然学院、朴门农艺（小型综合农业和园艺）等课程，提供定制式休闲农业观光服务，休闲农业不断萌生新业态。

市农业农村局表示，目前，各级农业产业园以及进驻产业园经营企业已经成为东莞市农业休闲场所的主力军，逐渐成为市民运动康乐、学生农业知识科普和农事体验、企业团体户外拓展的重要基地。数据显示，目前全市各级农业产业园一二三产业总产值超过20亿元，从业人员超过1万人。

### 定制休闲农业观光服务兴起

手机扫码登记、出示健康码，搭乘渡轮上岛……近日，一场春雨之后，记者来到位于东莞市石碣镇的檀香岛生态农业园（下称檀香岛），该岛坐落于石碣镇沙腰村东北支流上，占地400多亩，四面环水，曾被评为了“全省休闲农业与乡村旅游示范点”称号。

登岛后，随处可见的垃圾分类桶、时尚别致的环保沙发桌椅、农作物有机肥以及生态公厕……记者环岛绕行发现，有别于一些商业味浓厚的农业园，檀香岛一系列突显环保、健康理念的做法令人耳目一新。据檀香岛“岛主”赖激尧介绍，檀香岛遵循“与自然结合”的农法规律，通过传统手法种植果蔬，养殖禽畜，将农业园内的动物粪便、果皮蔬菜进行有机堆肥，用于蔬果生长。其间，又运用纱网、粘虫板、性诱剂等减少病虫害，生产绿色健康食品。

檀香岛因岛上种植有60%的檀香树而得名，但是记者走访发现，这里却是台湾“明星水果”果园，台湾的凤梨、番石榴、柠檬、长果桑

菘、雾莲、嘉宝果等应有尽有。目前，桑菘和嘉宝果已经开花，预计5月起就可采摘。岛上水果除满足采摘游需要外，一部分用于手工制作水果酥。如今，岛上已经建成手工坊，让游客体验自然农法的制作乐趣。赖激尧坦言，多年以前，出于对家乡的思念，慢慢迷上了制作凤梨酥。久而久之，岛上的凤梨酥被更多人熟知，现在不但形成了自有配方，还注册了商标，委托一家食品企业进行规模化生产。

为了能够对接认同檀香岛理念的游客，多年来，檀香岛一直实施预约入园制，为游客提供定制式休闲农业观光服务。手机预约时，游客就可以初步了解到入园的特色服务和内容。眼下，农业园除了拓展团建、野炊烧烤以及自然学校探索外，还开放了亲子散客的预约，游客可在这里体验种植、果树、手工坊、朴门农艺（小型综合农业和园艺）、烧烤划船等活动。目前，岛上日均接待游客量在200-300人次，预计年接待量将达到6万人次。

### 天气晴好采摘游受青睐

开春以来，东莞的各式草莓竞相成熟，各大农业园内迎来草莓采摘季。3月7日，记者来到位于东莞市高埗镇的葡葵生态农业园看到，目前园内草莓、阳光玫瑰葡萄、蜜枣等水果长势喜人。自春节以来，这里已经迎来好几轮采摘高峰。“只要天气好，日均游客量可达300人次。”据生态农业园老板丁凤贤介绍，今年，为适应游客健康生活的需求，农业园增加10多名工人，新开辟出蔬菜园，用有机肥种植茄瓜、辣椒，深受市民欢迎。

同样，在东坑农业园内，四季果园基地的各式水果经过雨水的滋润后，呈现一派生机勃勃的景象。记者了解到，作为东莞市政府批准建设的第一批市级农业园之一，东坑农业园先后被评为“全国休闲农业与乡村旅游示范点”和“东莞

市农旅融合试点项目”。目前，园内先后成功引进国方医药科技公司、莞苗农林投资公司、喜悦生态农业开发投资公司等一批具有较强实力的农业企业，大力发展台湾莲雾、红火火龙果、葡萄、花卉等种植产业，园区的生态、经济、社会效益逐步提升，科普示范、休闲观光功能不断增强，逐渐成为市民田园观光、农事体验以及休闲健身的理想场所。

据东莞市农业农村局提供的数据显示，2020年东坑农业园园区营业收入2488万元，其中休闲农业收入888万元，年参观休闲人数达220万人次，解决本地群众就业约160人。同时，通过农业园的生态绿色辐射，促进东坑土地资源升值，提升招商引资能力，吸引重大项目入驻东坑，不断提升东坑城市形象。

## 东莞去年新增停车位6.9万个 完成171个堵点整治，节点通行效率明显提升

文/图 羊城晚报记者 余宝珠

东莞着力建设品质交通，为市民出行带来新变化。3月9日，东莞市委宣传部“新春看开局”系列媒体集中采访活动专场举行，来自国家、省、市的多家媒体通过走访参观、交流座谈等形式，实地了解东莞交通品质提升攻坚行动最新进展，呈现东莞交通事业发展成果。

据介绍，2020年东莞启动品质交通千日攻坚行动，全年共计完成投资201.6亿元，新建成道路184公里，人行道166公里，绿道52公里，人行天桥19座。值得一提的是，面对日渐严峻的停车问题，东莞已初步形成静态交通与动态交通协调发展模式，并出台了停车规划建设管理系列政策，2020年一年新增停车位约6.9万个。治理拥堵方面，东莞实行交通治理“一区一策”，目前已完成五批共171个堵点整治，节点通行效率明显提升。

### 违停街区化身社区街心花园

位于东莞南城行政中心附近的广发片区，周边集合了行政、办公、商业、酒店等城市功能，改造之前因周边一直存在停车位不够、地面道路占用停车等多重交通隐患，严重影响城市交通。现在，这里已然焕然一新，化身景致美观的街心公园，成了周边上班族、居民休闲娱乐的新去处。

记者了解到，从2020年4月起，广发片区城市品质提升工程项目建设局组织实施，纳入市品质交通千日攻坚行动慢行设施改造项目，对该街区公共空间进行全面提升的整治提升，重点打造自然活力轴、社区生活轴两条全新景观轴线。该项目对广发金融大厦、世博领域、凯名轩、华凯大厦等所在街区内公共空间进行整治，重新建设社区街心公园，清理违章占用公共用地及机动车违章停放，对绿化、绿道、铺装、城市家具以及道路划线、人行道及车行道材料进行修缮提升。

经过改造，广发片区呈现了高品质风貌，为周边居民提供了良好的休闲生活场所。同时，片区一侧正在修建的东实停车楼提供停车位380个，不仅缓解了区域停车拥堵问题，还将成为未来东莞全市停车楼的“标杆”。



人民医院的立体停车场

### 多措并举缓解停车拥堵僵局

东莞市人民医院一侧，巨大的机械式立体停车楼已经完成所有设备的安装、调试。车主轻点按钮，在1分钟内就可以完成车辆的入库停放，取车同样方便快捷。据介绍，这是国内最大的垂直循环类停车项目，共1008个立体停车位，将有效缓解市民就医“停车难”的问题。

东莞市交通运输局局长朱利民介绍称，为缓解东莞停车问题，东莞出台桥下空间利用和管理办法，并同步开展试点项目建设，已建成8个项目，取得较好效果。据悉，2020年一年新增停车位约6.9万个，发挥静态交通对动态交通的调控作用，引导小汽车合理出行。

在拥堵治理上，东莞实行交通治理“一区一策”，完成五批共171个堵点整治，节点通行效率明显提升。以东莞大道—鸿福路口片区为例，其作为东莞商业核心区，随着东莞汽车保有量上升，片区交通压力逐渐增大，交通服务水平受到影响，市民一度怨声载道。为改善这一片区的交通环境，东莞交通部门从增加公交供给、优化静态交通、实施节点微治理、加强执法等方面，系统谋划交通综合治理措施，项目总投资3.85亿元，包括近期投资2.1亿元，中远期投资1.75亿元，治理范围6.4平方公里（旗峰路—新源路—四环路—元美路围合区域）。

经过治理后，如今，多条微巴线路增强片区地铁公交接驳，加强商业区、住宅区、写字楼、地铁站等交通联系，打通了市民出行“最后一公里”。智慧交通停车二级诱导系统、违停抓拍电子警察、出租车接驳停车位等设施，进一步增强了静态交通服务管理水平。同时，增设的机动车右转信号灯、二次人行过街信号灯，拓宽的二次过街设施空间，让市民有了更贴心的出行体验。